

Posudek na bakalářskou práci

Lukáš Svoboda, Odsun obyvatelstva německé národnosti z Plesné v letech 1945–1948, Plzeň 2018, 45 s. + IX s. příloh

(ved. práce: PhDr. Karel Řeháček, KHI FPE ZČU v Plzni)

Posuzovaná bakalářská práce se primárně věnuje problematice Plesenska v letech 1945–1948, tedy v období třetí Československé republiky. Vznikla na základě primárního archivního výzkumu, studia odborné literatury v kombinaci s výsledky metody oral history a vytěžením pamětníka někdejších událostí v Plesné. Skládá se z několika logicky na sebe navazujících kapitol: po úvodu, který obsahuje teoretické, heuristické a metodologické zdůvodnění a ukotvení celého výzkumu, se první kapitola věnuje obecnému vývoji existence obyvatelstva německé národnosti v Československu po roce 1945. Akcentuje především jeho postavení a diskriminační opatření, kterým bylo vystaveno, a problematiku jeho odsunu od vyhánění v létě a na podzim 1945 přes řádný transfer v průběhu roku 1946 až po dodatečné odsunové akce v letech 1947–1948 z Československa i přesídlování v jeho rámci. Tato část práce má kompilační charakter a vznikla s přispěním obecné i regionální odborné literatury.

Další dvě kapitoly se již věnují městu Plesná a jeho okolí. Autor práce nejprve podává stručný nástin vývoje města a jeho obyvatelstva do roku 1945 a poté se zevrubně věnuje především situaci v letech 1945–1948. Zajímá ho nejen poválečný vývoj v Plesné samotné, ale i v jejích osadách Šnekách, Vackově, Velkém Luhu a Křižovatce. Popisuje život obyvatelstva německé národnosti v pro něj nelehkých podmínkách a akcentuje rovněž problematiku tzv. antifašistů a specialistů.

L. Svoboda ve své analýze vhodně kombinuje práci s obecnou i regionální odbornou literaturou, archiváliemi nacházejícími se v péči Státního okresního archivu v Chebu (zejména kronikou města, ale také aktovým materiálem fondů MěNV Plesná a dalších) a výpovědi svědka německé národnosti. Po stránce obsahové i formální práce splňuje požadavky, které jsou na ni kladeny. Soupis pramenů a literatury i jejich citace odpovídají oborovému úzu, s potěšením je možno kvitovat seznam zkratk a práci vhodně doplňují pečlivě zvolené přílohy. Zcela jasná není pouze metodika využívání jazykových podob místních a pomístních jmen: proč se obvykle využívá česká varianta (Šneky, Vackov, Velký Luh), ale v případě Křižovatky její německá podoba Klinghart?

Předložené práci nelze vytknout ani příliš gramatických, syntaktických či stylistických pochybení nebo překlepů. I po této stránce práce splňuje příslušné normy, které jsou na ni kladené.

K obhajobě pokládám dvě otázky:

1. Jak se, podle dosavadních autorových badatelských i občanských zkušeností, projevil odsun obyvatelstva německé národnosti z Plesné na proměně charakteru města a jeho okolí? V čem lze spatřovat výhody, v čem nevýhody?

2. Ovlivňují někdejší události (odsun, ztráta majetku atd.) život v Plesné ještě dnes, nebo se již jedná pouze o dávno „vyhaslou“ kapitolu historie?

Práci pokládám za kvalitní a v závislosti na průběhu obhajoby a zodpovězení položených otázek navrhuji její hodnocení známkou **výborně**.

V Plzni dne 21. 5. 2018

PhDr. Karel Řeháček